
Investir dans les jeunes, pourquoi ?

Madagascar compte aujourd’hui 5.7 millions d’adolescents 
et de jeunes âgés de 10 à 24 ans et d’ici 2025 leur nombre 
aura doublé (ODEROI 2008). Pourtant aujourd’hui, les 
jeunes font encore face à des défis de taille concernant leur 
futur et leur développement :

un accès limité aux services sociaux  répondant à 
leurs besoins
la faiblesse du système éducatif avec un fort taux 
d’abandon précoce
le manque de données évidentes relatives aux jeunes 
et adolescents 
la faiblesse ou insuffisance des lois ou cadres légaux 
protégeant les  droits des adolescents
des pratiques traditionnelles préjudiciables aux jeunes 
adolescentes (les grossesses précoces, la violence 
faite aux femmes)
la faible exposition des jeunes aux canaux 
d’information
la faible participation des jeunes au processus 
décisionnel

Guidé par la Convention relative aux droits de l’enfant, la 
Charte Africaine de la Jeunesse,  il faut s’assurer que les 
jeunes malgaches disposent d’un environnement qui leur 
permet de pouvoir négocier les multiples aspects de leur 
vie, devenir économiquement indépendants, être à mêmes 
de se protéger de l’exploitation et des abus, éviter les 
comportements à risque et participer positivement dans la 
société. La jeunesse, c’est avant tout une population qui 
offre une concrète dynamique et une puissante force de 
changement capable d’apporter une énorme contribution à 
l’indispensable développement de la société.

« Investir dans les jeunes, c’est tracer le chemin vers 
l’atteinte des Objectifs du Millénaire pour le 
Développement d’ici 2015 »
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Faits et chiffres

Proportion des jeunes de 15 à 24 ans acceptant 
une certaine forme de violence à l’égard des femmes

Attitude des jeunes de 15 à 24 ans
par rapport à la violence faite aux femmes
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Au moins un des problèmes 
pour l'accès aux soins de santé

Craint qu'aucun médicament 
ne soit disponible

Craint qu’un prestataire 
ne soit pas disponible

Craint que le prestataire 
ne soit pas une femme

Ne pas vouloir y aller seule

Avoir pris un moyen de transport

Distance au service de santé

Avoir l'argent pour le traitement

Avoir la permission d'aller se faire soigner

Obstacles limitant l'accès des jeunes filles de 15 à 19 ans 
aux soins de santé

Source : EDSMD IV Madagascar 2008-2009
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Accès aux services de santé
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Secondaire complet

Secondaire incomplet

Primaire complet

Primaire incomplet

Sans instruction

Proportion des filles et garçons de 15 à 19 ans 
selon le niveau d’instruction

Exposition aux médias des jeunes filles et garçons de 15 à 24 ans

Niveau d’instruction des jeunes 15 à 19 ansVie féconde
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Proportion de jeunes filles de 15 à 19 ans 
déjà entrées dans la vie féconde

(fécondation et/ou grossesse et/ou accouchement)

Source : EDSMD IV Madagascar 2008-2009
Source : EDSMD IV Madagascar 2008-2009

Comportement sexuel et fécondité

Proportion de jeunes filles
ayant eu des rapports sexuels 
avant d'atteindre 15 ans exacts 

2,1 %   - 10,3 %

10,4 % - 21,7%

21,8%  - 34,0%

34,1%  - 54,0%

Source : EDSMD IV Madagascar 2008-2009
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Proportion d'adolescentes de 15 à 19 ans 
qui ont déja eu une naissance vivante

selon leur niveau d’instruction

Source : EDSMD IV Madagascar 2008-2009

Secondaire ou plus

Primaire/alphabet
Sans instruction 52,7%

31,2%

12,1%

Source : EDSMD IV Madagascar 2008-2009
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15-19 ans13,911,721,518,255,357,139,739

20-24 ans11,213,918,320,652,158,64438

Nombreux sont les jeunes malgaches qui ne finissent pas 
l’éducation du cycle primaire et secondaire. De plus, l’EDS 
IV révèle qu’une partie importante des jeunes de 15 à 24 
ans n’est ni exposée à la radio, ni à la télévision, ni aux 
journaux. Une fois encore, ces taux varient suivant le lieu 
de résidence et le niveau d’instruction. 

Lit un journal
au moins 
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au moins
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Ayant déclaré 
avoir utilisé un preservatif 

au cours des derniers
 rapports sexuels

Ayant déjà entendu
parler du Sida

Proportion des filles de 15 à 24 ans connaissant 
les moyens de prévention du VIH

Nombre de nouveaux cas de VIH+ dans la population
classé par tranche d’âge

Répartition des travailleurs de sexe par tranche d’âge

Source : EDSMD IV Madagascar 2008-2009

VIH/SIDA/IST : 
connaissance, comportement, perception

Nouveaux cas d’infection à VIH 
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Proportion des garçons de 15 à 24 ans connaissant 
les moyens de prévention du VIH 

Source : EDSMD IV Madagascar 2008-2009

Rapports sexuels monayés et connaissance
des infections sexuellement transmissibles (IST)
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Proportion des garçons et filles ayant eu des rapports sexuels monayés
classés selon leur niveaux d’instruction

Agé de 20 ans et plus

Agé de moins de 19 ans
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Source: PSN 2007-2012. Revue a mi-parcours 2010
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Proportion des jeunes de 15 à 24 ans ne connaissant pas 
les symptomes des infections sexuellement transmissibles 

Filles Garçons Filles Garçons Filles Garçons Filles Garçons Filles Garçons

15-19 ans 23 25,6 6 3,9 17,2 8,4 20,5 31,9 4,8 8,3 26 0,81
20-24 ans 21,7 26,4 5,7 5,3 18,1 10 50,7 69,4 6,1 11,2

Urbain 39,7 45,9 17 12,2 7,7 7,6 28,3 50,7 14,3 22,7 12,8
Rural 18,5 22 3,6 3,1 19,9 9,4 24,4 40,6 2 6,1 28,9

Alaotra Mangoro 20,9 24 4,3 7,7 10,3 3 31,2 36,3 1,4 8,8 22 1,03
Amoron'i Mania 14,3 24,9 5,8 0,7 15,6 7,1 12,1 34,3 * 13 22,1 1,06
Analamanga 35,1 46,9 15,8 7 4,8 4 11,8 33,9 11,6 24,4 13,7 1,03
Analanjirofo 12,4 14,2 5 4,7 21,7 14,2 40,6 56,6 2,4 13,7 30,7 0,87
Androy 15,4 5,3 1,5 0 39,5 11,8 38,1 51,8 3,1 1,9 38,9 0,99
Anosy 7,3 6,1 5,1 1,8 24,4 12,4 41 39,5 7 2,7 36,2 0,87
Atsimo Andrefana 15,2 19,6 1,8 1,8 39,2      6,9 10,2 * * 48,1 0,92
Atsimo Antsinanana 7,5 11,9 2,1 0,8 35,5 22,6 43,1 59 1,5 5,8 36 0,64
Atsinanana 42,3 38,3 7,1 6,4 11,6 1,9 38,4 50,9 7,9 13,8 19,8 1,02
Betsiboka 25,4 23,2 9,1 2,7 14,1 4,4 28,1 46,4 5,2 9,9 36 0,85
Boeny 27,1 25 10,9 10,9 19,7 13 37,4 65,9 11,1 3,3 24,2 0,93
Bongolava 22,7 38,9 4,9 1,5 2,1 0,6 26,7 26,9 1,2 3 17 0,96
Diana 25,8 36,8 2,4 1,2 22,2 6,2 54,2 66 3,2 4,8 38,3 1,06
Haute Matsiatra 29,3 26,4 7,9 10,2 10 10,5 19,1 39,5 * 14,1 23 1,14
Ihorombe 16,2 15 2,8 2,6 52,4 23,3 53,3 75,1 3,4 0,9 45,4 0,88
Itasy 18,4 27,3 6,3 3,9 5,2 12,8 6,5 31,9 * 6,8 12 1,07
Melaky 6,1 8,2 1,5 0 29,2 10,3 39,1 50,2 0 0 30,4 0,84
Menabe 14,1 24,1 8,4 6,7 27,6 3,8 24,5 45,9 18,2 14,9 44,7 0,92
Sava 11,5 17,5 1,7 8 34 26,1 51,5 68,9 10,1 3,3 45,2 0,77
Sofia 18,4 7,9 2,1 2,2 19,8 15,7 24,8 39,9 4,7 0 28,4 0,74
Vakinankaratra 27,3 32,5 7,1 3,9 6,4 1,9 12,2 31,2 * 5 15,2 1
Vatovavy 9,1 13,6 1,5 3 27,6 16,2 34,2 51,4 1,5 6,9 30,3 0,73

Madagascar 22,5 26 5,8 4,7 17,6 9,1 25,3 42,4 5,2 9,7 0,95
Source : EDSMD IV Madagascar 2008-2009
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La proportion des garçons et des filles ayant eu un rapport sexuel 
monnayé varie selon le lieu de résidence et le niveau d’instruction. 
Moins les jeunes ont accès à l’éducation, plus ils sont tentés de 
recourrir à des rapports sexuels monnayés.  Pourtant, minoritaires 
sont les jeunes qui utilisent un préservatif lors des rapports 
sexuels. D’après EDS IV, seuls,  11.9% des jeunes ayant déclaré 
avoir eu des relations sexuelles monnayées affirment avoir utilisé 
un préservatif. 

En 2010, les nouveaux cas d’infection à VIH se concentrent au 
niveau des jeunes de 20 à 29 ans avec des taux deux à trois fois 
plus élevés chez les filles.  Toutefois, il faut noter que parmi les 
jeunes ayant déclaré avoir eu un rapport sexuel durant les 12 
mois précédents l’étude, seuls 6% des filles et 5% des garçons 
ont affirmé avoir effectué un test de dépistage du VIH. 
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